# 名师大讲堂



## 崔广立谈心理

崔广立简介

华南师范大学心理学院访问学者、河南大学心理学硕士、许昌学院教育学院实验中心主任、国家二级心理咨询师、沙盘及绘画心理分析导师、河南省"国培计划"项目培训专家、许昌市首届科普专家、许昌市新长征突击手、许昌学院首届双师型教师、优秀教师、师德标兵、学雷锋标兵、"张丽莉"式优秀教师。

近20年来,从事心理学专业的教学和心理咨询师培训及督导工作,主持和参与省级、厅级课题二十余项,编写著作和教材《心理咨询与治疗》《大学生心理健康教育》《心理学》等。

## 拖延心理分析(之四)

这期内容,我们再从家庭教育的角度探讨一 下关于拖延行为的成因。

很多时候,孩子心理和行为问题的出现,总是会在家庭关系中找到线索与原因,呈现与"问题行为"相对应的亲子互动模式。对于拖延问题,有这么一句话,每一个"磨蹭"的孩子背后,都有一个"唠叨"的家长。

接下来举例详细解读一下这种常见的亲子互动模式。

孩子一开始可能不太熟练地完成一些动作,比如刚学会吃饭的时候,显得笨手笨脚,还会把饭菜洒一桌子。家长看到这些情况,可能会觉得孩子吃饭太慢,而且还弄脏了衣服和餐桌,就会忍不住"帮助"孩子完成,甚至直接喂孩子吃饭。而这种帮助,表面上看加快了孩子吃饭的进度,却在无形中剥夺了孩子自己尝试吃饭的权利,阻碍了孩子发展独立吃饭的能力。这种方式的不断重复,会让孩子越来越多地丧失自己成长的机会,在以后孩子需要独立的时候,会让孩子感到无能为力的"挫败感"。这种挫败感,会影响到孩子的信心和勇气,对于孩子未来的发展也会带来一定的影响。

孩子刚学会自己吃饭的时候,我们还能够用我们的"帮助"去让孩子赶快完成吃饭的任务。随着孩子的不断长大,我们能够"帮助"的机会越来越少了,比如孩子的作业。我们都知道孩子的作业需要自己去完成,当看到孩子拿出作业本,依然在那里磨磨蹭蹭的时候,这种磨蹭,其实是"传承"了吃饭时候的"无能为力",也会依赖甚至是"等待"父母的提醒和"帮助",因为孩子已经习惯于那种"无微不至"的照顾了。但是对于父母,却是无法接受和容忍的,于是只好不停地去提醒孩子。当然,一开始我们也会强压怒火,压低声音、放缓节奏,试

图保持"平静",甚至不停地做深呼吸,告诉自己"我生的、不生气……"最后发现孩子依然如故,那我们就真的"忍无可忍"了,只能提高嗓门、大声呵斥,甚至大打出手,最终会爆发冲突,孩子也会"备受打击",我们也会情绪失控,甚至几近崩溃。真的是不辅导孩子学习时"父慈子孝",一辅导学习"鸡飞狗跳"。当然,辅导孩子学习的时候,还涉及到辅导的方法和技巧,这个话题以后我们作为另外的专题进行详细解读。

孩子在这种不断的督促之下,形成了一个恶性循环,甚至是越催越慢。对于年龄小的、低年级的孩子,或许一开始并没有学会知识、掌握学习的方法,所以开始时会不知所措。当周围不断的响起催促的声音时,孩子就会更加不知所措,甚至有些呆滞了。这种现象作为低年级孩子的家长可以多加留意一下。

孩子上低年级时,需要家长和孩子一起,理出头绪,然后让孩子一件一件去完成就行了。比如孩子该写作业的时候,晚上该刷牙洗脸的时候,我们不需要说太多语音,只需要"轻轻地"走过去,"温柔而坚定地"拉起孩子,送到书桌前或者洗手间,那坚定地"拉起孩子,送到书桌前或者洗手间,在轻轻地"提醒一句即可。对于低年级的孩子,他在专注于他自己的事情时会非常专心,周围人的声化,而是他不愿意听话,而是他相会被自觉屏蔽掉。不是他不愿意听话,而是他根本就没有听见。这也是为什么我们说了很多遍,结果孩子却纹丝不动的原因。当我们大声吼孩子的时孩,他才会感觉突然被惊醒。看着家长大发雷霆,的时孩子,"能动手的决不动嘴"。当然,此处的动手不没好,"能动手的决不动嘴"。当然,此处的动手不是轻轻地拉起孩子,把他送到他该做的事情面前即可。

(未完待续)

## 办故事 大道理

## 支点

房东大娘的耳朵很背。刚跟她接触时,我打了个呵欠,她赶忙冲我说:"你说什么我听不清,你要大声一点!"

后来有一天闲聊,房东老大爷告诉我,大娘的耳朵是在一次病后留下的后遗症。那是一次惨痛得令人不忍回忆的经历。一天,晚上睡觉时煤气泄漏了,大女儿和大女婿双双身亡。大娘由于离门比较近才幸免于难。但是她出院以后伤心过度,大病一场,耳朵就聋了。不过,我在这个小院子里住了些日子,发现两位老人并没有因为其中一个耳朵聋而生活不便。每天早晨起来,大娘生火做饭,大爷在院子里收拾,忙完大爷就进来吃饭。一切井井有条,按部就班。大爷也从没大声向大娘喊过什么。

后来我终于发现了一个秘密,那就是大爷的耳朵特别灵敏。有一天晚上,我正在屋里看书,大爷忽然敲门进来问我什么东西在"嗦嗦"地响。我侧着耳朵听了听,再低头一看,原来是一只小耗子正在墙

角啃我扔在那儿的苹果核。我刚才读书过于投入,没有注意到。我对大爷的举动感到有些奇怪——这么小的动静,你也能听得到?

大爷对我说:"你别看我都70多岁了,论起听力来,你们这些年轻人都不是对手。"我问他以前就是这样吗?他说不是。他是从房东大娘变聋以后,耳朵才在忽然之间变得特别灵敏的。

我看着大爷那满头花白的头发,觉得这背后似乎有着什么神秘的原因。上帝让一个人失去了一件东西,又赋予他(她)最亲密的人双倍这样的功能,两个人依然是一个完整的整体。它是想让这些人获得一个生存的支点。

(晨小)

#### 哲理:

因为有了爱,生命才会变得完美,珍惜身边爱你的人吧,这样你才不会留下遗憾。

## 细节描写杂谈

景文周,中学高级教师,知名作家、儿童文学作家,作文理论研究专家、中小学作文辅导专家、"全景作文课堂"创始人。曾任《花果山》杂志主编,许昌市儿童文学学会会长、许昌市校园文学学会会长。先后出版《作文技巧》《中小学



作文技法 40 讲》等语文类图书 60 余本,出版长篇小说《中国男孩》《中国女孩》等。近年来,又潜心长篇生肖童话的创作中,已出版《鼠王国迁徙记》三部曲、《百岁鼠王的荒唐事》等。

在过去的讲座里,老师曾经讲过人物的外貌描写、语言描写、动作描写和心理描写,还有环境描写和场面描写,今天再谈一下细节描写。细节描写是文学作品中常用的手法之一。主要指对人物、事物、景物等细微部分的描写。一篇好的文章,能否使读者感动,给读者留下深刻的印象,关键在于文中有没有特别真切细致的细节。怎样写好细节呢?

#### 第一,要细致观察。

各种细节都存在于社会生活中,因此,必须细致地观察社会、观察生活。只有善于发现,捕捉住生活中细微的东西,才能写出好的细节。过去教材上有篇课文叫《冬眠》,作者在观察刺猬冬眠时,不仅对刺猬的动作、食欲、呼吸以及气温的变化详细观察记录,甚至连刺猬撒的一滩尿也不放过。正是这样认真细致的观察,才真实地描述了刺猬冬眠的特点。又如课本中《穷人》一课:"地扫得干干净净,炉子里的火还没有熄,食具在搁板上闪闪发亮。"作者观察得多么细致呀!表现出了主人公桑娜勤劳、干净的性格特点。

#### 第二,要具体描述。

描写的对象是事物的状貌、形态、情景等,这些都是具体的,因此要把它们的具体形象写出来,使人读后有一种身临其境的感觉。例如有篇学生习作叫《儿童奥运会》,其中有这么一段描述:"随着哨声一响,双方队员像离弦的箭,穿梭似的一个接一个向着最终目标狂奔。只剩最后两轮了,'中国队'暂时失利。这时,'中国队'队员苏小伟的裤子突然掉了下来。原来他起步太猛,皮带给撑断了。'快,快呀!'场上气氛紧张起来。他连忙把裤子往上一提,一手抓紧裤腰箭一般地向前冲去。"运动场上,裤子突然掉了,这是个出人意料的细节,然而生活中存在着,它是真实的。有了这一细节描写,习作顿然活泼精彩起来。

#### 第三.要抓住特征。

任何事物都有各自独具的特征,特别是会变化的事物。要想逼真地描绘出某些事物的形态、状貌、情景,就必须抓住这些事物独具的特征。例如俄国作家屠格涅夫在《鹌鹑》中的一段描写:"忽然间,猎狗趴在地上一动不动。父亲叫了一声:'抓住它!'就在猎狗的鼻子下面,一只鹌鹑跳起来飞走了。可是它飞得很奇怪:翻着跟斗,转来转去,又落在地上,好像受了伤,或者翅膀坏了,猎狗拼命去追它……猎狗已经扑了上去,一口咬住了鹌鹑,叼回来交给父亲。"由于作者抓住了猎狗"趴""追""扑""咬""叼"和鹌鹑"跳""飞""翻""转""落"等一系列具体的动作细节,才给人留下了深刻的印象。

### 第四,要生动形象。

无论是描写人物,还是绘景、状物,都要在真实的基础上,努力做到生动,形象。请看下面一段文字:曲曲折折的荷塘上面,弥望的是田田的叶子。叶子出水很高,像亭亭的舞女的裙。层层的叶子中间,零星地点缀着些白花,有袅娜地开着的,有羞涩地打着朵儿的;正如一粒粒的明珠,又如碧天里的星星,又如刚出浴的美人。微风过处,送来缕缕清香,仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的……荷叶"像亭亭的舞女的裙",荷花"如一粒粒的明珠","如碧天里的星星",又"如刚出浴的美人"。作者驾驭着高超的修辞技能,在短短数句内,就使用了六个比喻,两处拟人等修辞形式,使荷叶、荷花跃然纸上,形象生动。

细节描写和其他艺术形式一样,有着多种多样的方法技巧。能否写好细节,关键在于对技巧的灵活掌握,巧妙运用,如若比葫芦画瓢地一味模仿,受某种写作框架的束缚,是决写不出巧妙优美的细节来的。

